

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецовой Юлии Александровны на тему «Условие о качестве в гражданско-правовых договорах», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Актуальность диссертационного исследования, проведенного Кузнецовой Юлией Александровной, не вызывает сомнений. Вопросы обеспечения качества и безопасности товаров, работ, услуг являются важными как для потребителя, так и для производителя в целях повышения конкурентоспособности.

Существует множество разнообразных аспектов понятия «качество»: экономический, социальный, управленческий, личностный и другие. Каждый из них содержит свои трактовки и понимание содержания этой категории в зависимости от объекта исследования. Российские ученые и специалисты, занимающиеся проблемой качества в различных ее аспектах, также многократно обращались и продолжают обращаться к трактовке понятия «качество» применительно к различным объектам исследования. Автором проведен значительный анализ позиций ученых по проблемам «качества» с целью определения его содержания, который выявил связь «качества» с удовлетворением определенных ожиданий и запросов потребителей в отношении того или иного товара или услуги. Указанный вывод позволил сформулировать понятие и содержание качества, тем самым восполнив пробел в действующем законодательстве. Автор определяет условие договора о качестве как структурно и функционально обособленную часть содержания договора (элемент), определяющую целостную характеристику существенных свойств объекта обязательства (товаров, работ, услуг), в совокупности характеризующих его как пригодный для удовлетворения потребности кредитора. Интерес представляет вывод автора, что потребность, на удовлетворение которой направлена эта совокупность свойств, может быть зафиксирована в договоре посредством указания цели использования объекта обязательства. При этом общим критерием качества товаров (работ, услуг) является свойство полезности (способность удовлетворить потребности кредитора), которое автор связывает с безопасностью. Требования к безопасности предполагают удовлетворение минимума потребностей кредитора, связанных с обеспечением сохранности жизни и здоровья кредитора и иных лиц, поэтому должны устанавливаться государством императивно.

Несмотря на имеющиеся исследования, посвященные вопросам качества, комплексного исследования, раскрывающего данную проблематику, начиная с понятия качества и его содержания, и заканчивая правовым регулированием этого условия договора и практикой его обеспечения, нет. Таковым исследованием является диссертация Кузнецовой Юлии Александровны, восполнившая имеющийся пробел в цивилистической науке..

Содержание диссертации свидетельствует о том, что при ее подготовке был переработан большой объем литературы, и именно в ходе ее осмысления сформировалась позиция диссертанта. Автор ставит целью диссертации обоснование теоретических положений об условии гражданско-правового договора о качестве и особенностях системы правовых средств обеспечения качества товаров, работ и услуг. Полагаю, что поставленные автором цель и задачи диссертационного исследования в целом достигнуты.

Диссертационная работа имеет практическую и теоретическую значимость, развивая и дополняя теорию обязательств части, касающейся качества объекта обязательства, его реализации в гражданско-правовом договоре.

Вместе с тем в диссертации Кузнецовой Ю.А., как и в любом диссертационном исследовании, имеются определенные недостатки, требующие дополнительного обоснования. Во-первых, во втором положении, выносимом на защиту, автор связывает понятия качества и безопасности. Считаю, что автору следует более подробно остановиться на соотношении этих понятий, чтобы обосновать свою позицию по данному вопросу. Во-вторых, в пятом положении, выносимом на защиту, автор соотносит условие о качестве с иными условиями договора, при этом не делая вывод, каково же место условия о качестве среди иных условий договора (связанных с определением объекта будущего обязательственного правоотношения и действиями, которые будут осуществлены по поводу этого объекта).

Данные замечания носят дискуссионный характер. Работа Кузнецовой Юлии Александровны является законченным научным исследованием, отвечающим требованиям, изложенным в абз. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, она в полной мере соответствует предмету специальности 12.00.03 (гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право). Кузнецова Юлия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 (гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Шагиева Розалина Васильевна, доктор юридических наук, профессор, Первый проректор Негосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия адвокатуры и нотариата»; адрес: Российская Федерация, 105120, г.Москва, Малый Полуярославский пер., д.3/5, стр.1.; email: [shagsas@mail.ru](mailto:shagsas@mail.ru), тел. +7 (495) 916-12-48

*Р. Шагиева*

20.04.2015



Р.В. Шагиева

Подпись *Шагиева* заверяю.  
Начальник ОК *И.И. Солонев*  
« 20 » 04 2015 г.